

Madrid 4 de Diciembre de 1854.

Muy Sr. nuestro: la Gaceta de hoy nada contiene referente a la Crisis ministerial porque estamos pasando. Nosotros mismos dejamos de hacer la historia de los acontecimientos que han tenido lugar desde ayer noche para mas tarde pues aun nos falta que echar una mirada atras para no dejar olvidado nada de importancia.

El Dr. Collado en el programa de Hacienda, que presento antes de la formacion del ministerio al duque de la Victoria, exigio, a demas del sosten de todas las contribuciones actuales hasta hallar el modo de suplir las que, como la de consumos debieran ser reformadas o suprimidas; primero, conservar las rentas estancadas; segundo, pedir autorizacion al Congreso para que los nuevos presupuestos empiecen a rejir desde 1.º de Enero de 1855; y tercero, restablecer todos los impuestos actuales hasta que las Cortes los reformen o supriman, en cuya obra el Dr. Collado exigio la eficaz cooperacion de todos sus companeros. Todos con efecto se comprometieron a ayudar al Dr. Collado y he aqui porque tan resueltamente se han creido ofendidos por el voto de la mayoria en la proposicion Sanchez Silva.

Ayer noche corrio por Madrid la noticia de que el gobierno habia recibido un parte telegrafico de Paris en que se anunciaba que el Austria habia firmado un tratado de alianza ofensiva y defensiva con Francia e Inglaterra; y cuando el silencio que guarda hoy la Gaceta no desmintiera esta noticia bastaria a reputarla por falsa lo que por la via telegrafica se ha recibido efectivamente en Bayona del precio a que se cotizaron los fondos franceses el 1.º de Diciembre en la bolsa de Paris. Segun el telegrafo el 4 1/2 frances perdió aquel dia 20 centimos y 70 centimos el 2, señal de que las noticias de la guerra no eran favorables. El 4 1/2 quedo a 94 - 90 y el 269 - 70.

Apenas corrio anteayer noche la noticia de que el ministerio estaba en crisis empezaron los hombres de ideas avanzadas a promover una gran reunion que debia tener lugar ayer por la mañana y en la que se trataria de dirigir a la Asamblea un mensaje pidiendola que se invocara declarar la respetabilidad del derecho de reunion o sea del establecimiento de Clubs politicos, y proceder con toda energia y firmeza al juicio de la Reina Madre. El Leo de las barricadas dice que se desistió de esta reunion para no aumentar los conflictos de la critica situacion por que estamos atravesando; pero otras personas aseguran que la idea fue abandonada por cuanto sus autores llegaron a saber que las autoridades, sujetandose a lo que está mandado sobre el particular, estaban dispuestas a impedir reuniones semejantes.

El correo extranjero no nos trae hoy noticias de Crimea posteriores al 13 en que segun los despachos del Principe de Menchicoff el fuego de los sitiadores casi habia cesado. Los periodicos Franceses insertan aunque bajo de toda reserva noticias de Constantinopla referentes a las perdidas sufridas por las escuadras aliadas el dia 14 con motivo de una terrible tempestad en el mar negro. Estas noticias vienen a confirmar las que ya se tenían por la via de San Petersburgo. Treinta y dos trasportes ingleses se habian ido a fondo y muchos buques de guerra se habian perdido totalmente o habian sufrido grandes averias. — El Principe de Soltchakoff, segun dicen de Viena el 27, habia anunciado oficialmente que el Cesar estaba dispuesto a entrar en negociaciones de paz basadas en las cuatro garantias ha tiempo conocidas las que deben consignarse en el tratado de 20 de Abril por medio de un articulo adicional. — En la bolsa de Paris del 20 lo mismo que en la del 29 corrieron noticias favorables a la paz, añadiendose que Lord Palmerston pasaba a Viena para entrar en negociaciones.

Descartado ya de otros asuntos mas triviales vamos a seguir la historia de la Crisis ministerial en el punto que ayer por la tarde la dejamos.

A eso de las dos de la tarde del día de ayer representó en casa del Duque de la Victoria el Ministro inglés en Madrid Lord Howden. Este diplomático, cuya voz es oída con tanto gusto en Madrid, abordó desde luego el motivo de su visita. Lord Howden habia oído que el Duque de la Victoria habia presentado su dimision y con mayor sorpresa que trataba de retirarse a Segorño; se habia enterado ademas de que la asamblea pesaría del resultado de su voto sobre consumos protestaba publicamente, como lo habia hecho en la reunion tenida pocos minutos antes en el salon de conferencias del congreso, de que nunca habia tido su animo dar un voto de censura al gabinete; y Lord Howden como amigo leal, como representante de una potencia amiga y como interesado en la tranquilidad de la España, manifestó que reputando la independencia nacional no iba siquiera a dar consejos al Duque sobre lo que reclamaba de su patriotismo la situacion del pais, sino a presentar ante su buen juicio los males sin cuento que sobrevendrian a la nacion si Espartero abandonara el timon del Estado á manos mas debiles y se retiraba á Segorño. Dicese que el general Espartero contestó al noble Lord mostrándose dispuesto á hacer toda clase de sacrificios en favor de la libertad y del orden de la nacion, pero no oculto que su espíritu se resentia y su alma se cansaba ante la guerra personalísima que creia le estaban haciendo algunas personas. De esta conferencia no sabemos mas.

Por horas despues de la salida de Lord Howden del palacio de Espartero, se presentó en él el Embajador de Francia y aunque ignoramos lo que pasó entre este y el Duque de la Victoria, supuesto que los ministros de Francia é Inglaterra marchan de completo acuerdo en los asuntos de España, puede creerse que la visita de Mr. Turgot no tendria muy diferente objeto ni resultado que la de Lord Howden.

A las siete de la noche se presentó á Espartero la comision nombrada por la mañana en la reunion del Congreso, compuesta de los tres San Miguel, Olorago, Madoz, Infante, Cortina, Sanchez Silva, y Martinez (D. Alonso); de los cuales la mayor parte habian votado de distinto modo que el ministerio. El Duque de la Victoria recibió cordialmente á la comision mas despues de oirla insistió en que debia retirarse. Nuevas observaciones por parte de la Comision arrancaron al Duque la promesa de que trataria del asunto con sus compañeros y que luego, hoy por la mañana les daria la comision diunta contestacion.

Los diputados citados para las ocho de la noche en el Congreso, á fin de saber el resultado de las gestiones de la comision cerca del Duque de la Victoria, fueron puntuales á la cita, pero una vez reunidos recibieron una carta del presidente de la Comision anunciándoles que no habiendo podido hallar á la mayor parte de los ministros no podrian dar contestacion de su encargo hasta hoy por la mañana á las doce. Con esto se separaron los diputados.

Despues de la comida el Duque de la Victoria reunió en su casa á todos sus compañeros, y junto con ellos marchó á Palacio á eso de las once de la noche y todos fueron introducidos inmediatamente en la regia Camara. En esta permanecieron conferenciando con S. M. hasta la una y cuarto sin que de esta conversacion sepamos mas en este momento sino el que S. M. la Reina dió al Duque de la Victoria y á sus compañeros pruebas

de la mayor benevolencia y les animó a permanecer al frente de los negocios públicos lo que era el anhelo general.

Mientras esto pasaba en Palacio formáronse anoche algunos grupos en los barrios extremos de la población y aun se repitieron las corridas de la noche anterior, pero sin plés medidas de precaución por parte de la autoridad Civil dejó reducida la agitación a los cafés donde declamaban los hombres de ideas más avanzadas.

El meeting dispuesto para ayer por los demócratas empezó a prepararse para hoy por la mañana. El punto de reunión señalado era el circo ecuestre. Las personas citadas según los directores, más de dos mil. A dar crédito a los mismos se proponían dirigirse a la asamblea desarmados y en formación, con la música del 2.º Batallón de Ligeros a la cabeza y llevando banderas en que se pidiera, según unos el juicio inmediato de Cristina, según otros la libertad de reunión, y según el resto, el que se levante un monumento a los mártires de la libertad Española. Tenían resuelto que la masa general de los reclamantes quedara a una distancia razonable del congreso mientras una comisión pedía ser introducida en la Asamblea y depositaba sus reclamaciones en la mesa del presidente. Pero todo este plan quedó en embrión. La autoridad Civil envió al punto de la cita algunos agentes que cortésmente impidieron la formación de grupos. Algunos de los congregados se vinieron luego en ademán no muy tranquilo hacia la plaza del Congreso pero la milicia nacional que daba hoy la guardia del edificio sostuvo con su aptitud el orden sin que llegara a alterarse en lo más mínimo.

La bolsa ha demostrado hoy cuanto parte toma en la tranquila marcha de los negocios. La gran baja de anteayer se casi desapareció ante el solo anuncio de que la comisión de diputados que se presentó hoy a las doce a sus compañeros en el salón de conferencias había declarado que el ministerio estaba dispuesto a continuar al frente de los negocios siempre que la cámara le manifestase de un modo explícito su confianza. El 3 consolidado que apenas se pagaba hoy por la mañana a 35 ha encontrado durante la bolsa largo dinero a 35-40 y cerrada aquella no había quien diese a menos de 35-50. La diferencia operada hoy por la mañana a 19, a las 3 1/2 de la tarde de hoy se pagaba confiadamente a 19-25 sin que el papel bajara de 30. Los demás valores aun que poco buscados han entrado en el curso ordinario del que los sacó la repentina dimisión del gabinete.

Leed a de S. affno S. q. b. su

H. Zubaga

P.S. La asamblea constituyente ha empezado hoy su sesión en medio de una inmensa concurrencia en los bancos de los diputados y en las tribunas. El banco de los ministros aparecía completamente desierto. Es imposible describir la ansiedad con que el público esperaba el principio de los debates. Aprobada la acta de la sesión anterior se leyó una proposición

firmada en primer lugar por el Sr. Sanchez Silva y concebida en los terminos siguientes: "Pedimos a las Cortes se sirvan declarar que el ministerio presidido por el duque de la Victoria merece su confianza". Apoyada por su autor el Congreso la tomó en consideracion en votacion nominal por 164 votos contra 23. Acto continuo presento y apoyo el Sr. Dome otra proposicion incidental en que se pedia que se declarase no haber lugar a deliberar sobre la del Sr. Sanchez Silva. el Congreso la desecho. Igual suerte tuvo por 129 votos contra 75 otra proposicion incidental del Sr. Arriaga en la que se solicitaba que la Asamblea declarase que estaba conforme con el programa opuesto por el Sr. Duque de la Victoria en la sesion del sabado pero que merecian su reprobacion los restantes miembros del gabinete en lo relativo a la aprobacion que dieron a la proposicion incidental del marques de la Corbera. Su autor la apoyo en un largo discurso que produjo contradictorias y ostensibles sensaciones en la Camara. Lamentando el Sr. Arriaga el que se quisiere hacer del Sr. Duque de la Victoria un instrumento de fines poco convenientes se valio de una palabra poco decorosa, dijo que se queria presentar al presidente del Consejo como un badulaque. Esta palabra produjo gran confusion asi en los bancos de diputados como en las tribunas; y como el Presidente Sr. Madoz viera que el orador no se apresuraba a calmar el mal efecto de su expresion, le invito a ello: el Sr. Arriaga dijo que en manera alguna habia querido ofender al Sr. Duque de la Victoria. El Sr. D. Juan Bautista Alonso ~~proponio en seguida un discurso en~~ que calificaba de inutil la discusion en el concepto de que, aun que el presidente al principio de la sesion habia dicho que a la camara no constaba todavia oficialmente la dimision del ministro todo el mundo sabia que la dimision habia sido presentada. ~~En un momento de la sesion asido~~ el Sr. Seoane presento una proposicion para que se suspendieran los debates hasta que estuviera presente el ministro; pero cuando empezaba a apoyarla, aparecio y tomo asiento en su banco todo el gabinete a escepcion de los Sres. Duque de la Victoria y Collado y el Sr. Seoane dijo que retiraba la proposicion. Hablo en seguida en pro de la del Sr. Sanchez Silva el general San Miguel. Sucedio a este en la palabra en Contra el Sr. Bueno. Defendio la proposicion el Sr. Collantes y combatida luego por el Sr. Gaminde quien dijo que se caminaba derechamente a la reaccion supuesto que hoy ocupaban los primeros puestos en el ejercito los que combatieron al general Espartero en 1843, se levantó el Sr. Ministro de la guerra para protestar contra semejante acusacion, y en medio de las señales de aprobacion de toda la camara demostro que ahora y siempre la justicia le habia servido de norte, y que todas sus medidas recientes se encaminaban a mejorar la suerte de los gefes y oficiales que teniendo buenas hojas de servicios habian sufrido por sus opiniones politicas. Acto continuo tomo la palabra en pro de la proposicion el general Prim y hablando quedaba cuando dejamos el salon.

A las seis de la tarde habian desaparecido ya de los alrededores del Congreso los numerosos grupos que se habian notado todo el dia y la guardia habia retirado las centinelas avanzadas que se habian creido prudente establecer desde mediatarde.

A ultima hora. El voto de confianza ha sido aprobado por 146 votos contra 40

Sino se llenare lo anterior es que la votacion no se ha hecho a la hora desahora el correo